五月卅一日

經文:詩篇第一○五、一○六篇

鑰節: 「祂記念祂的約,直到永遠.....。」(105:8)

提要

詩篇一○五和一○六篇,兩者是一組。前者強調上帝的奇妙與恩典的作為。後者則描述以色列人對上帝忘恩負義和背逆為主。這兩篇詩篇都可以用在會所中。詩人不斷地提醒以色列人,上帝是如何恩待他們,然而也警告他們,不可像他們祖先一樣對上帝忘恩負義。這篇詩的寫成時間也許是第一次被擴回歸耶路撒冷的時候(106:46~47;拉 9:9;作者可能是以斯拉或者希米)。

詩篇第一〇五篇開始時,就詳細描述讚美耶和華是什麼意思(105:1~5)。這一詩篇讚美耶和華,說祂如何信實地實踐了與亞伯拉罕所定的約。它的對象是亞伯拉罕的後裔(105:6),也是接受上帝約的選民,但是它也涉及外邦的信徒,因為他們因著信也成為亞伯拉罕的後裔(加 3:7;羅 9:6~8;約 1:12~13)。我們可以從以色列歷史中了解更多有關上帝及祂品格方面的教訓(林前 10:6、11)。上帝信守祂與亞伯拉罕定的約,帶領他們進入應許之地(105:8~11;創 13:15~16;15:18;申 7:8~9),祂也實踐應許,從亞伯拉罕的後裔中派遣彌賽亞。因此,今天事奉上帝及愛上帝的我們還要相信,祂也同樣會對我們守信,因為我們也是祂的選民。

詩人強調他們歷史中的積極面,說明上帝如何看顧祂的百姓(比較申 32:8~14)。祂責備列國諸王,可是祂還是在大自然中運作保護祂的百姓(105:14~16)。這一詩篇的重點乃是上帝拯救祂的百姓脫離埃及地為奴之家;為了使祂的百姓自由,證明祂是他們的唯一真神,祂降下了災難懲罰埃及人(105:26~36;106:8)。祂帶領祂的百姓歡樂而出(105:43);以及祂在曠野中施行很多神蹟來帶領、保護,及維持祂的百姓。祂從天上降下嗎哪,也使石頭裡流出水來,養活祂的百姓;這兩個神蹟都象徵耶穌帶來的靈糧(比較林前 10:4;約 6:31~35、48~51;7:37~38)。

不過,享有上帝約的特權之後,繼之而來的則是義務和責任。因此,以色列的兒女要敬拜 祂及順服祂(105:45;申 4:4、8);但是與上帝的信實相比(詩 105 篇),我們在詩篇第 一○六篇中看到,他們並沒有信守上帝的約。詩人從悔改的心裡說出以色列歷史的消極面。 他們從開始就背叛了上帝,忘了上帝的恩典與神蹟,大起慾心,抱怨上帝,試探上帝。他 們抱怨,並有自私的慾望,但上帝賜下鹌鹑來滿足他們;然而由於他們的放縱,他們的心 靈卻變成軟弱(106:14~15)。今天,那些重物質的人也會有這種情形,並且會耽於世界 的奢侈享受;他們的心靈得不到靈性的養分。

他們不斷地對耶和華發怒,但是由於上帝的慈愛,祂從來沒有使他們受到應得的懲罰。當他們犯了拜金牛之罪時:「如此將人們榮耀的主,換為吃草之牛的像」(106:20),上帝卻懲罰了他們,祂不會與偶像共享本為祂獨有的榮耀(比較賽 4:8;羅 1:23)。偶像會以各

種方式出現,甚至在今天也很流行,所以上帝的百姓應該警覺,決不可榮耀任何人及事, 使他們高過上帝。

上帝的百姓要在生活中反映出上帝的品格與光,也要在生活中表現出聖潔、純潔,及無瑕的德行,然後他們才能向異教徒見證上帝的偉大。不過,實際情形剛好相反。異教徒影響了上帝的百姓,而且變成了他們的網羅。他們犯了可怕的罪,而且迦南人就是犯了這罪才為上帝丟棄。他們不僅污染了自己,也污染了那地(106:37~39),所以上帝使他們被仇敵所擴離鄉背井,然而上帝還是再一次聽他們的呼求,並且賜給他們本不該有的慈愛和憐憫(也即但以理、以斯帖、以斯拉、及尼希米)。詩人在結束他所作冗長認罪時,再度祈求上帝繼續憐憫他們,並且使他們復原。誠如歷史例證所證明,耶和華上帝有用不完的憐憫,甚至也會用它來澆灌我們這一代,所以我們也應像詩人那樣,感謝上帝的看顧。

禱告

父啊,感謝您,我們用愚蠢的驕傲對待您時,您依然對我們如此忍耐。主啊,求您幫助我們打碎生活中的任何偶像,因為它們破壞了您與我們的關係。但願沒有一樣東西會妨礙我們每天與您同行。奉主耶穌基督聖名,阿們!